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ХХІ век привносит в медицину значительное увеличение наукоемкости, ускорение  темпов жизни и поступления 
новой научной информации. Научно-практическая интеграция приводит к относительной безграничности научно-
го знания по различным вопросам. Медицинское образование из многолетнего процесса превращается в пожиз-
ненный. Все большее распространение получают аккредитация и сертификационные образовательные програм-
мы. Возникает проблема: какой должна быть образовательная подготовка, что бы обеспечить эффективность 
(качество) медицинского образования студентов-медиков в условиях информационного переизбытка научных 
знаний настоящего. С момента, когда кафедра внутренней медицины №3 с фтизиатрией стала опорной кафедрой 
по внутренним болезням для стоматологических факультетов высших государственных образовательных учреж-
дений Украины ІІІ=ІV уровней аккредитации, решение вопросов этой проблемы стало одним из приоритетных 
для профессорско-преподавательского состава. 
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Вступ  
«Лікуючи хворого, лікар допомагає природі; так 

само і наставник повинен допомагати вихованцю 
боротися з труднощами пізнання того або іншого 
предмету; не вчити, а лише допомогти вчитись»  

К.Д. Ушинський [6].  
Як ми, педагоги і терапевти, можемо допомогти 

майбутнім лікаря-стоматологам? «Внутрішня медици-
на» є матір’ю всіх медичних дисциплін. Навіть в анг-
ломовній літературі її назва – «Medicine». За обсягом 
інформації вона також перевищує всі інші дисципліни. 
Засвоєння студентами цього предмету становить пе-
вні труднощі, особливо стоматологами, для яких він 
не є профільним. Як бути? І тоді нами за основу удо-
сконалення якості підготовки лікарів-стоматологів з 
внутрішніх хвороб вирішено було взяти принцип про-
філізації.  

Викладення основного матеріалу 
Ще 20 років тому програма та навчальні плани з вну-

трішніх хвороб на стоматологічному факультеті мало 
чим відрізнялися від таких на медичному факультеті. З 
моменту, коли наша кафедра стала опорною для стома-
тологічних факультетів медичних Вишів України, прове-
дена значна робота по наближенню змісту та технології 
навчання студентів стоматологічних факультетів до сві-
тових аналогів. Ця робота проводилася за таких напря-
мків: 1) створення нової програми та навчальних планів; 
2) написання нових підручників та навчальних посібни-
ків; 3) використання нових інформаційних технологій; 4) 
проведення аудиторної роботи за принципами проблем-
но-орієнтованого навчання; 5) впровадження інновацій-
ної технології організації  самостійної поза аудиторної 
роботи студентів. Пріоритетним завданням всієї роботи 
було максимальне наближення викладання внутрі-

шніх хвороб до реальних потреб лікаря-стоматолога. 
Це передбачене в новій програмі, яка розроблена 
співробітниками кафедри при участі всіх завідувачів 
профільних кафедр медичних вишів України. Це вті-
лено в першому виданні та удосконалено у другому 
виданні підручників з пропедевтики внутрішніх хвороб 
та внутрішніх хвороб для стоматологів, які створені 
колективом завідувачів профільних кафедр та кафедр 
терапевтичної стоматології Української медичної сто-
матологічної академії та Національного медичного 
університету імені О.О.Богомольця [1, 5].  

В програмі редакції 2015 року при розгляді кожної 
теми (кожної хвороби) передбачено обговорення осо-
бливостей тактики лікаря-стоматолога при роботі з 
пацієнтами, які страждають на дану хворобу. Матері-
ал для вивчення цих особливостей наведено в кож-
ному розділі підручника «Внутрішні хвороби для сто-
матологів», створеного колективом завідувачів профі-
льних кафедр під редакцією проф. М.С. Расіна [1, 3]. 
Це повинно запобігти численним помилкам лікарів-
стоматологів при роботі з пацієнтами, які мають внут-
рішню патологію, що часом загрожує здоров’ю та на-
віть життю пацієнтів. Це також створює додаткову мо-
тивацію для вивчення дисципліни, адже студент ба-
чить, що ці знання йому дійсно необхідні.  

Вивчення внутрішніх хвороб повинно інтегрувати 
уявлення студентів-стоматологів щодо зв’язку між 
хворобами ротової порожнини та всього організму, 
забезпечить навиків лікарського мислення, опануван-
ня сучасними методами діагностики, лікування та на-
дання невідкладної допомоги, що особливо важливо, 
в умовах стоматологічного кабінету. Виникає питання: 
не приведе таке широке впровадження профілізації 
до суттєвого зменшення інформованості студентів 
щодо самих внутрішніх хвороб і погіршення знань з 
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предмету в цілому? Враховуючи цей факт кафедрою 
був запроваджений такий засіб організації позаауди-
торного навчання студентів як сілабус. Згідно програ-
ми внутрішніх хвороб для лікарів-стоматологів скла-
дено короткий опис тем і ключових базових питань та 
задач різного рівня. В ході самопідготовки студент по-
винен письмово відповісти в сілабусі на кожне питан-
ня. Виконавши роботу згідно сілабусу він на практич-
ному занятті вже підготовлений для проблемного роз-
гляду питань теми. Сілабус використовується кафед-
рою понад десять років. Щорічно він переглядається 
професорсько-викладацьким складом, оновлюється і 
передруковується згідно нових вимог. 

Профілізація навчання студентів-стоматологів 
знайшла відбиття не лише в корекції програми. Кафе-
дрою змінено манеру проведення практичних і семі-
нарських занять. В основу покладено метод проблем-
но-орієнтоване навчання. Ця педагогічна стратегія 
передбачає вивчення матеріалу у вигляді рішення 
проблемних ситуаційних задач невеличким колекти-
вом студентів у групі методом дискусії, яку направляє 
викладач. Роль викладача полягає в постановці і ку-
рації активного обговорення проблеми. Така форма 
навчання дозволяє екстраполірувати медичну інфор-
мацію на життєві ситуації. Таким чином теорія транс-
формується в перший практичний досвід студента-
стоматолога [2, 4]. 

Інша сучасна проблема: зниження або відсутність 
інтересу студентів-стоматологів до самого предмету і 
процесу навчання. Перед викладачами кафедри по-
встала задача саме ефективного проведення заняття, 
при якому тема буде висвітлена повністю і цікаво. 
Саме тут допомагають новітні технології і можливості 
використання Інтернету на практичних заняттях. На 
кафедрі є вільний доступ до Інтернету. Це дозволяє 
використовувати величезний обсяг ілюстративного 
матеріалу стосовно проявів внутрішніх хвороб в сто-
матологічній практиці та ряд навчальних програм.  

Дивлячись в майбутнє, враховуючи тенденції  гло-
балізації і необхідності міжнародного визнання украї-
нської освіти, вважаємо важливим включати в процес 
викладання внутрішніх хвороб для студентів основних 
понять не лише українською, але і англійською. За-
значене відкриє їм в подальшому доступ для розумін-
ня медичної інформації з англомовних ресурсів і може 
допомогти інтегруватись у світову медицину. Свого 
часу професорським складом було видано підручники 
з пропедевтики внутрішніх хвороб англійською мовою. 
Зараз знов постає питання включення в сілабус фра-
гментів англійською. 

Висновки 
ХХІ сторіччя розсунуло межі можливостей освіт-

нього простору як з інформативної так і з технічної по-
зицій. Зазначене зумовлює необхідність змін процесів 
викладання предмету. Вважаємо, що запропоновані 
навчальні стратегії  можуть деякою мірою наблизить 
рівень організації, змісту та методики навчання сту-
дентів стоматологічних факультетів до вимог світово-
го рівня якості. Необхідною залишається подальша 
робота в напрямку інтеграції базових дисциплін та 
змісту програми внутрішніх хвороб до потреб лікаря-
стоматолога. 
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